
Μη  γινόμαστε  αιτία  σκανδαλισμού. 
Δημήτριος  Παναγόπουλος. 

 

 
 

Ήταν να κάνω – έλεγε ο Δημήτριος Παναγόπουλος – ένα ταξίδι από την 
Αθήνα για την Πάτρα με τα ΚΤΕΛ. Ήταν μεγάλη Τεσσαρακοστή και περίμενα 
το υπεραστικό λεωφορείο για να αναχωρήσουμε. Εκεί στη στάση, παρα-
τήρησα έναν νεαρό, γύρω στα 35, που με παρακολουθούσε και με κοιτούσε 
από πλάγια. Προσωπικά δεν τον γνώριζα και υπέθεσα, ότι ήταν αστυνομικός 
και ίσως να με μπέρδεψε με κάποιον καταζητούμενο. 

 
Έφτασε το λεωφορείο, επιβιβαστήκαμε και κάθισα στις πίσω θέσεις. 

Όσο για τον νεαρό, δεν γνώριζα αν επιβιβάστηκε. Στο Ξυλόκαστρο το λεωφο-
ρείο έκανε μία στάση για 15 λεπτά, για να φάμε κάτι πρόχειρο. Εγώ πέρασα 
μέσα από το κυλικείο, πήγα στην τουαλέτα και στη συνέχεια βγήκα έξω, είχε 
ένα υπόστεγο και εκεί έβγαλα από τη σακούλα που είχα μαζί μου κάτι να φάω 
(2 μπανάνες). 

 
Πήγα πέρα σε ένα διάδρομο γύρω στα 50 μέτρα και όταν πήγα να γυρί-

σω πίσω, βλέπω ακριβώς από πίσω μου, στο ένα μέτρο, αυτόν τον νεαρό που 
με παρακολουθούσε. Και με λέει: «κ. Παναγόπουλε, είσαι έξυπνος άνθρωπος, 
σε παρακολουθώ και τώρα είναι η τελική αναμέτρηση». 
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Εγώ δεν κατάλαβα τι εννοούσε και του λέω: «Παρακάτω, συνέχισε, δεν 
καταλαβαίνω τι θέλεις να με πεις». Και με λέει: «Ήθελα να δω, τι θα φας 
σήμερα! Πίστευα ότι αυτά που κηρύττεις, δεν τα εφαρμόζεις και θα σε έβλεπα 
την περίοδο αυτή να μην νηστεύεις. Μα τώρα βλέπω, ότι πράττεις αυτά που 
κηρύττεις. Είσαι συνεπής για αυτά που διδάσκεις και από εδώ και πέρα θα 
προσπαθήσω και εγώ να εφαρμόσω αυτά που κηρύττεις στις ομιλίες σου». 

 

Αυτά με είπε ο νεαρός και επιβιβάστηκε στο λεωφορείο. Μετά από αυτό 
το περιστατικό, μέσα μου άρχισα να κάνω τον εξής συλλογισμό: Επειδή πά-
σχω από 6 ασθένειες, έχω την άδεια από τον πνευματικό μου, να τρώω ό,τι 
θέλω και να μην νηστεύω. Όμως εγώ προαιρετικά, νηστεύω κανονικά. 

 
Αν όμως δεν νήστευα και με έβλεπε ο νεαρός αυτός με την τυρόπιτα στο 

χέρι, που βέβαια δεν ξέρει, ότι με επιτρέπει ο πνευματικός να τρώω, θα σκαν-
δαλιζότανε και άντε μετά αυτόν να τον φέρεις στην Εκκλησία. Μπορεί κάποι-
ος να εφαρμόζει 999 πράγματα σωστά και ο άλλος από το ένα που δεν κάνεις, 
να σκανδαλιστεί και να βρει αφορμή να σε κατηγορήσει εσένα και την πίστη 
σου, αναπαυόμενος ο ίδιος στην πλάνη του. 

 
Οι χλιαροί άνθρωποι γίνονται αιτία σκανδαλισμού, γιατί άλλα πιστεύ-

ουν και άλλα πράττουν, σκανδαλίζοντας και δηλητηριάζοντας με τη ζωή τους, 
τους άλλους που θέλουν να πιστέψουν. 

 
 

Από το βιβλίο: Εις αγαθή ανάμνηση. Εμπειρικές αλήθειες από την 
κηρυκτική διακονία του πιστού εργάτου Κυρίου ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Α. 
ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ (1916-1982). Εκδόσεις “Ορθόδοξος Κυψέλη”, 

Θεσσαλονίκη 2013. 
 

 

 

Πηγή :  https://www.koinoniaorthodoxias.org/. 
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